
3 июня 2010 года в 11 часов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации состоялось заседание "круглого стола" по теме: "Дистанционные технологии в общем образовании: законодательный аспект". 


Заседание проводилось в режиме видеотрансляции в органы законодательной власти субъектов Российской Федерации. 

Открыл и вел мероприятие первый заместитель председателя Комитета ГД по образованию Юрий Карабасов. В обсуждении темы приняли участие представители Департамента государственной политики в образовании Министерства образования и науки РФ, Федеральной службы по техническому и экспортному контролю, Московского центра непрерывного математического образования, ректора московских вузов, представители региональных учреждений образования и др.


В ходе «круглого стола» было отмечено, что дистанционное образование в последние годы в России вызывает повышенный интерес. В выступлениях участников мероприятия была отмечена не только необходимость более конструктивного подхода в законодательном обеспечении функционирования дистанционного обучения, но и конкретные предложения по данному направлению.


Здесь говорилось о том, что если перед Россией стоит задача к 2015 году войти в двадцатку ведущих стран мира по уровню информатизации общественной жизни, то развитие дистанционных технологий – одно из эффективных и перспективных направлений на пути к этому.


Вел видеоконференцию первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Российской Федерации по образованию, секретарь политсовета Московского городского регионального отделения «Единой России» Юрий Карабасов.


По его мнению, к 2015 году Российская Федерация должна войти в двадцатку самых развитых стран в плане использования дистанционного электронного образования. Была оглашена сумма в 8,5 млрд. рублей, выделенная из федерального бюджета, на реализацию программы по обеспечению условий для обучения на дому и дистанционного обучения детей-инвалидов в 2009-2012 годах.


По словам выступавшего, этот метод должен быть доступен всем образовательным структурам. Учащиеся могут получить доступ к лучшим педагогам.

В ходе обсуждения отмечалось также, что подобная форма обучения наиболее удобна для малокомплектных школ, для детей с ограниченными возможностями, которых у нас в стране более 1,5 млн. и для осужденных малолетних преступников. Новый образовательный стандарт рассчитан на глубокое и свободное знание учителем психологии младшего и среднего школьника, на использование этих знаний на практике. В программе внедрения дистанционных технологий в образовательный процесс должны участвовать все регионы.

