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       Разрыв между школой и жизнью, негативное отношение к учебе, противоречия, возникшие в условиях образовательной системы, привели к поиску новых форм и апробации новых технологий в образовании и воспитании. 

     Успешность воспитания нравственно-ценной мотивации зависит от создания особых взаимоотношений между учителем  и учеником.    Достижение положительных результатов возможно лишь при наличии самообладания, собранности учителя, доброжелательности, спокойствия, последовательности в требованиях, терпимости, взаимоуважения. 

     Мои педагогические принципы: гуманизм, эмпатическое понимание, сотрудничество, диалогизм, принцип индивидуальности, принцип выбора.
     Наряду с традиционными методами обучения широко применяю инновационные развивающие технологии: коммуникативного, проблемного, рефлексивного обучения, имитационного моделирования и др.
     Для осуществления целей и задач разработан и апробирован авторский комплект надпредметных программ элективных,  факультативных курсов и комплект авторских разработок уроков и внеклассных мероприятий. 
      Основной целью программ является формирование интегрированных знаний об окружающем мире на примере своей малой Родины, где большое значение имеют проектные образовательные технологии. 
      С этой целью  организовано научное экологическое общество «ЭКОС».
      Развитие творческой самостоятельности особенно проявляется в игре, поэтому в своей деятельности использую игровую форму. Игры развивают интеллектуальную, эмоциональную сферу ребенка, социальные навыки поведения, творческие способности, а самое главное, познавательный интерес к предмету.     

      Использую различные формы проектной деятельности.   Обращение к методу проектов возможно при проверке домашнего задания (сообщение, доклад, небольшое исследование и т.п.), при изучении новой темы (защита проекта, выполнение творческой работы), при закреплении изученного (создание буклета, презентации, рассказа), такой процесс повышает интерес к учебе).   К концу работы учащиеся представляют оформление своей идеи: (презентацию, публикацию, буклет).    
     Работа над созданием презентации позволяет ученику истинно оценить себя, учит видеть положительные и отрицательные стороны своей деятельности. Все это развивает коммуникативность, умение сотрудничать, искать пути решения поставленной задачи, развивает исследовательские умения.
     Научно-исследовательские проекты главное место занимают в нашей работе. Они требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, обоснования актуальности исследования на основании знаний теории и практики, обозначение источников информации, продуманных методов и результатов. 
     Для получения высоких результатов в нашей проектной деятельности обязательно сопутствуют межпредметные и надпредметные связи. Это связь с предприятиями, лабораториями, экологическими центрами, ВУЗами. Постоянными нашими помощниками являются известные деятели науки города-курорта Анапа. 

    С целью формирования у детей экологического мировоззрения, воспитания бережного и внимательного отношения к природе, воспитания чувства прекрасного, развитие интереса к природному творчеству создана авторская программа воспитания, основные составляющие этой программы: пропаганда «Здорового образа жизни», патриотическое воспитание, движение «Новые тимуровцы», «Трудовое движение», самоуправление, «Питание и здоровье» и т. п.
     Ежегодно принимаем участие, побеждаем и занимаем призовые места в олимпиадах, смотрах-конкурсах на лучшее экологическое воспитание и образование, принимаем участие в акциях «Первоцветы», «День Черного моря», КВН и др. Участвуем в военизированных играх, организованно «Тимуровское движение», еженедельно убираем территорию пришкольного участка.  Принимали участие во Всероссийской массовой акции «С любовью к России мы делами добрыми едины». Привели в порядок захоронения воинов ВОВ и погибших при исполнении долга перед Родиной.

     Наши поздравления воинов ВОВ вошли в летопись Всероссийской акции.  

     Участие во Всероссийском конкурсе отражено в сборнике «65 лет победы в ВОВ».

     Проектная и научно – исследовательская деятельность – это путь к новому, творческому мышлению.
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