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                                 Ролевая игра – дискуссия «Анапа в XXI веке»
                                                 /Презентация прилагается/
Раздел: Хозяйство города-курорта Анапа
Тема: Проблемы и перспективы развития г-к Анапа
     В качестве учебных текстов, учащиеся используют местную периодическую печать: газеты, журналы, а также подготовленные презентации по этим темам.

Цель: Выявить проблемы и перспективы развития города-курорта.
Задачи:

· Вызвать чувство заинтересованности, развивать эмоциональную сферу.

· Научить высказывать своё мнение, отстаивать свою точку зрения, находить оптимальные пути и варианты разрешения проблем.

· Научить вести диалог с собеседником.

· Воспитать любовь к Малой Родине.

           Класс делится на группы (группам можно придумать названия), распределяются роли, заранее задается задание с подготовкой презентацией. 2-3 ученика оценивают деятельность учащихся.

          Звучит песня об Анапе. 

Ведущий:

          Мы собрались за «круглым столом», чтобы обсудить животрепещущие вопросы современности, касающиеся крупномасштабных проектов развития курорта Анапа. Участниками игры являются известные деятели нашего города и гости курорта: глава города курорта (Евсикова Татьяна Ивановна), начальник управления архитектуры и градостроительства администрации муниципального образования города-курорта Анапа (Ромахин Сергей Алексеевич), первый заместитель главы муниципального образования города-курорта Анапа (Кофтун Андрей Андреевич), гости из столицы (Андрей Николаевич Алпатов) заместитель главы Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами (РосОЭЗ). Директор ООО Эколого-гидрогеологического центра «Эгида» (Скопинцев Владимир Александрович). Руководитель общественной палаты при главе муниципального образования город-курорт Анапа. Почетный гражданин муниципального образования Машуков Валентин Дмитриевич.

          Постарайтесь прослушать и высказать своё мнение по некоторым вопросам.

Глава города – курорта Анапа 

     Сегодня Анапа – один самых динамично развивающихся курортов Российской Федерации. Этот город способный воплотить в жизнь самые смелые идеи и проекты. Город, прошлое, настоящее и будущее которого гарантирует стабильное развитие и процветание.                                                                                                                

     Хорошая динамика развития курорта говорит о значительном потенциале Анапы как благоприятного региона с точки зрения инвестиционного климата. Нам помогают программы по поддержке инвесторов, что гарантирует стабильность. В текущем году инвестиции в основной капитал превысили 700 миллионов рублей. Инвестиционный климат у нас теплый. Анапу отличают непревзойденные природные лечебно-рекреационные факторы, которые позволили городу дважды завоевать титул «Лучший курортный регион». Уникальный мягкий климат, почти 300 солнечных дней в году, целебные местные минеральные воды и грязи привлекают туристов круглый год. Курортный комплекс, в настоящий момент, включает 200 здравниц и более 300 отелей и мини-гостиниц.

     В этом году на VIII Международном инвестиционном форуме «Сочи-2009» экспозиция города-курорта Анапа традиционно была одной из самых представительных. Были представлены новые перспективные инвестиционные проекты, в числе которых гольф-курорт «Виноградная долина», развитие территории агрофирмы «Кавказ», реконструкция морского порта и многие другие, действительно интересные инвестиционные площадки – некоторые уже в стадии осуществления, некоторые только готовятся.                                                                

Заместитель главы Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами (РосОЭЗ).

     Курорт «Новая Анапа» расположится в станице Благовещенской, в 35 километрах от аэропорта «Анапа» и составит конкуренцию курортам Турции и Египта.

     Реализация проекта «Новая Анапа» предусматривает строительство на территории площадью 780 га сорока гостиниц, крупнейших в России аквапарка и океанариума, а также яхт-клуба с причалами-маринами. Одновременно курорт будет обслуживать до 14 тыс. отдыхающих, а при среднегодовой загрузке сможет принимать до 360 тыс. туристов в год.      Разумеется, чтобы стать конкурентоспособной, новая курортная зона должна предложить своим гостям туристический сервис мирового уровня. К строительству планировалось приступить в 2009 году. Ставится задача отстроиться за три года. По расчетам, средства, вложенные в инфраструктуру «Новой Анапы», должны окупиться за 7-8 лет эксплуатации. Федералы будут строить объекты инфраструктуры, а инвесторы – свои объекты по заранее согласованному графику.                                                
     Хотелось бы представить вашему вниманию жилой комплекс «Высокий берег» архитектор, Ни Александр Анатольевич.  Включены 1-4 комнатные квартиры различного уровня комфортности, начиная от апартаментов с террасами, обеспечивающими панорамный обзор моря, до компактных квартир для молодых семей.                                                             

Начальник управления архитектуры и градостроительства администрации муниципального образования, главный архитектор: 

     Совсем скоро перемены коснутся набережной и морского порта, морской порт превратится в масштабный комплекс не только транспортный, но и культурно-развлекательный с крытым аквапарком, кинотеатром и торговым центром.                                                                                        

     Реконструкция морского порта «Анапа» предусматривает строительство складских помещений порта, морского вокзала, офисного, торгового, музея. Так же будут построены: бильярдный клуб, выставочный зал, кинозал, банк, крытая автостоянка, круглогодичный аквапарк. Общая площадь проекта более 40 тыс. кв. м.                                                                 

В дискуссию вступает глава города-курорта.

      С первого дня своей работы поставила четкую задачу: статус порта необходимо изменить и сделать исключительно пассажирским. Субботнее ЧП с разливом  ГСМ  молдавским судном «Феодор» в Анапской бухте, способствовало ускорению в изменении статуса порта. В связи с этим была направлена телеграмма министру транспорта РФ И. Левитину.

Директор ООО Эколого-гидрогеологического центра «Эгида»

     Еще один аргумент против грузового порта касается экологии. Сегодня экологичность Анапы одна из притягательных составляющих курорта. А ведь любая перевалка любых грузов – это значительное воздействие на окружающую среду. Кому интересен пыльный, грязный город на берегу моря? Давайте задумаемся над тем, что любой грузовой порт-это еще и транспортная инфраструктура, у Анапского порта ее нет. Подвозка грузов ведется по имеющимся городским улицам. Увеличение потока грузового транспорта приведет к тому, что наш город в курортный сезон просто будут стоять в пробках. Не говоря о том, что городские дороги не рассчитаны на пропуск большого числа грузовиков, а значит, улицы будут разбиваться, и значительную часть бюджета придется тратить не на социальные задачи, на ремонт разбитого асфальтового покрытия.

Мнения разошлись.

     1 участник группы Экологи: Реконструкция нового порта необходима т.к. применение новых технологий и строительство порта на сваях улучшит экологию Черного моря и избавит пляжи от тины и камки.

     2 участник группы Экологи: В мире существует много примеров добрососедства портов и прекрасных пляжей. Может просто нужно не пускать старые суда в порт.

     3 участник группы Экологи: Можно грузовой порт построить в районе села Варваровки. Для перевозки грузов построить тоннель. Дополнительная объездная дорога решит проблему пробок в городе.

     Первый заместитель главы муниципального образования города-курорта Анапа 

     Вниманию инвесторов предлагается курортно-рекреационный район «Высокий берег» на прилегающей к морю территории, свободной от застройки. Район делится на курортную и парковую зоны, примыкающие к набережной. Центром планировки района является храм Святого Владимира с развитой парковой зоной.                                                                           

     Гордостью института «Анапакурортпроект» является проект реконструкции территории санатория «Малая бухта», бухту скоро украсят башни-близнецы.                                                                   

     Интересен гольф-курорт «Виноградная долина», расположенный на площади 1622 гектара в непосредственной близости от Анапы и его важнейших транспортных узлов. Он включает два гольф-поля, места отдыха, отели, торговую зону, виноградники, завод по производству элитных вин и другие объекты. Комплекс рассчитан на 11,5 тыс. жителей и 855 постояльцев отелей.                                                                                               
     А развитие территории агрофирмы «Кавказ» будет осуществляться в три этапа на территории 1790 гектаров. Первый этап включает реконструкцию винзавода, строительство апарт-отеля, медицинско-курортных комплексов, океанариума, Второй этап – посадка виноградников, строительство спортивных и торговых центров, жилых домов, насыпного пляжа «Сукко». Третий этап – строительство тематических парков, апарт-отелей, жилья. В результате реализации проекта появится около 15 тыс. рабочих мест.

     Ведущий:

      Многие анапчане и гости курорта высказывают сожаление, что Анапа потеряла своё лицо. Город белых уютных домиков и цветущих акаций за последние десятилетия буквально задавили многочисленные гостиницы, торговые центры и другие новостройки, абсолютно не вписывающиеся в сложившуюся архитектурную среду. Не пора ли прекратить этот беспредел?

     Заместитель начальника управления архитектуры 

     Городу все-таки не хватает единой архитектурной концепции. Не украшают его как частные «скворечники», возводимые, словно вне какой бы то ни было архитектуры, так и облупившиеся фасады типовых многоэтажек.    

     Надеюсь, что определённые положительные сдвиги произойдут  уже в новом году, и  анапчане их увидят. Хочу подчеркнуть, что проблемами благоустройства в нашем городе серьёзно занимались последние лет двадцать. Сейчас начала действовать новая программа благоустройства. 

     Руководитель общественной палаты при главе муниципального образования города-курорта Анапа. Почетный гражданин муниципального образования.

     Водно-развлекательный комплекс «Плавалагуна» будет построен в северо-западной части Пионерского проспекта, в районе банки «Мария Магдалина»

Его конструкция состоит из двух частей: плавучей и стационарной, которые крепятся к мощному пирсу. Прежде всего, в «Плавалагуне» будут созданы все условия для безопасного купания в открытом море. Естественный водообмен обеспечит чистоту морской воды в бассейнах с прозрачным стеклянным дном, сквозь которое можно наблюдать подводную жизнь во всем ее многообразии. Разумеется, такой аквакомплекс не может обойтись без причала для маломерных судов. Здесь можно будет посетить уникальное кафе «Батискаф» на 100 мест с возможностью подводного обзора через иллюминаторы в зале, расположенном ниже уровня ватерлинии моря.                                                                                    

     Весьма привлекателен проект курортно-рекреационного комплекса «Большой Утриш».                                                                                                                                                                                                                           

     В него войдут рекреационно-гостиничная, курортная, пляжная, общественно-развлекательная, историческая, научно-производственная и транспортная зоны, а также зона яхтинга. На территории расположится крупный гостиничный комплекс, апарт-отель и таунхаусы. Ближе к морю будет построен санаторный корпус, центр здоровья с косметологической и пластической хирургии, комплекс бань и бюветов, океанариум с рыбным рестораном, мидийно-устричное хозяйство.                                            
      В наш город пришёл серьёзный инвестор. Строительство такого комплекса придаст современный–социально-обустроенный вид. Инвестор обещает провести инженерные сети.                  

      Совсем скоро украсят город такие здания, как жилой комплекс «Комильфо», отель «Флагман», бизнес центр «Престиж», а также жилой комплекс по улице Владимирской, выставочный зал «Мираж», курортный комплекс «Золотая бухта» и др.                     

     Представитель общественной организации «Наш общий дом – Анапа»:     
     Я думаю, что строительство грандиозного комплекса нецелесообразно, нужно сохранить природу Утриша в девственном виде.

     Руководитель общественной палаты 

     Сейчас большой урон  заказнику наносят неорганизованные отдыхающие, а с вводом нового комплекса будет приостановлен поток неорганизованных туристов.  
     Ведущий:    Мнения разошлись. Кто ещё что – то может сказать по этому поводу?
     Подводя итог дискуссии, говорит:

     Таким образом, мы сегодня прослушали намеченные перспективы развития города – курорта Анапа. Затронули экономические и экологические проблемы, возникающие при реализации проектов. 

     Стоящие перед нами задачи требуют нового понимания, которое проникло бы во все традиционные сферы знания и культуры. Оценка этих проблем требует, чтобы мы научились мыслить по – новому, не ограничивая себя имеющимися стереотипами. 

     (В конце урока ученикам предлагается создать собственные проекты и предложения в развитии города – курорта Анапа.)
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